

ЮБИЛЕЙ УЧЕНОГО / SCHOLAR JUBILEE

Юбилей Алексея Демосфеновича Богатурова Anniversary of Alexei Demosfenovich Bogaturov



24 мая 2024 г. исполнилось 70 лет одному из ведущих российских политологов и востоковедов, доктору политических наук, профессору, заслуженному деятелю науки РФ Алексею Демосфеновичу Богатурову.

А.Д. Богатуров родился в г. Нальчике, в 1971 г. окончил английскую спецшколу с золотой медалью, успешно сдал профилирующий экзамен по иностранному языку (немецкий) и поступил на факультет международных отношений МГИМО МИД СССР со специализацией по Японии. В 1976 г. окончил МГИМО и остался работать старшим лаборантом. В 1977 г. поступил на работу в незадолго до этого созданный Отдел Японии Института Дальнего Востока АН СССР на должность стажера-исследователя, учился в аспирантуре ИДВ. В 1983 г. защитил кандидатскую диссертацию по истории международных отношений

«Проблема обеспечения энерго-сырьевыми ресурсами во внешней политике Японии в 70–80-е годы». В 1988 г. вышла его первая индивидуальная монография «Японская дипломатия в борьбе за источники энергетического сырья (70–80-е годы)». С 1988 г. работал в Институте США и Канады в должности старшего научного сотрудника, заведующего Сектором сравнительных внешнеполитических исследований, а затем заведующего Отделом евразийской политики США, заместителя директора Института США и Канады РАН. С переходом в ИСК РАН значительно расширил тематику исследований, включив в сферу своих профессиональных интересов советско-американо-китайские связи и общие вопросы теории международных отношений. В 1996 г. защитил диссертацию доктора политических наук «Конфронтация и стабильность в отношениях СССР и России с США в Восточной Азии после Второй мировой войны (1945–1995)». В 1997 г. вышла получившая широкую известность монография А.Д. Богатурова «Великие державы на Тихом океане. История и теория международных отношений в Восточной Азии после Второй мировой войны (1945–1995)», объединившая страновые, региональные и теоретические исследования.

В 2003–2004 гг. А.Д. Богатуров — главный научный сотрудник ИМЭМО РАН, в 2004–2006 гг. — заместитель директора Института проблем международной безопасности РАН. С 2006 г. перешел на работу в МГИМО, создал и возглавил кафедру прикладного анализа международных проблем, положив в основу курс арабиста и теоретика международных отношений М.А. Хрусталева, включил новые курсы по проблемам теории международных отношений в Азии, Африке, Европе и Америке.

В 2006–2007 гг. занимает должность декана факультета политологии МГИМО, с 2007 г. — проректора, с 2010 г. — первого проректора МГИМО МИД РФ, в 2009 г. присвоен дипломатический ранг советника 1-го класса.

В 2000 г. по инициативе Алексея Демосфеновича был создан Научно-образовательный форум по международным отношениям (НОФМО), открывший новое направление в подготовке международников в России. В рамках Форума была организована сеть зимних и летних школ НОФМО, действовавшая с 2000 по 2012 г. До настоящего времени сохранились установившиеся тогда профессиональные связи международников, политологов, историков Москвы, Санкт-Петербурга, Воронежа, Нижнего Новгорода, Томска, Барнаула, Иркутска, Хабаровска и Владивостока. Из недр НОФМО выросли члены-корреспонденты РАН Ф.Г. Войтоловский и С.В. Рязанцев. В 2002 г. А.Д. Богатуровым был создан российский научный журнал «Международные процессы», быстро ставший одним из ведущих научных изданий по теории, истории и современному состоянию международных отношений, который и сегодня продолжает издаваться МГИМО.

Главный успех академической деятельности юбиляра определяется книгами «Системная история международных отношений в четырех томах. События и документы. 1918–2003» (2000–2004), «Великие державы на Тихом океане. История и теория международных отношений в Восточной Азии после Второй мировой войны» (1995), «Прикладной анализ международных отношений. Ситуации и конфликты. 1992–2021 годы» (2022). Общий объем публикаций — около 400 п.л.

А.Д. Богатуров — лауреат многочисленных премий, в том числе премии им. Е.В. Тарле Российской академии наук «За выдающиеся достижения в области исследований всемирной истории и международных отношений» (2006) и премии Правительства Российской Федерации в области образования (2011).

Алексей Демосфенович Богатуров принадлежит к тому классу востоковедов, которые выросли из страноведческих исследований и поднялись до уровня высокой теории, обогатив ее глубоким знанием и пониманием Востока. Он никогда не боялся нового, не стеснялся учиться и поэтому проявил себя во многих областях как ученый, педагог, организатор, издатель, публицист и везде оставил яркий след.

Поздравляем Алексея Демосфеновича с юбилеем, желаем крепкого здоровья и долгих лет творческой активности.

Редколлегия и редакция журнала «Проблемы Дальнего Востока», коллеги, друзья